VĂN PHÒNG QUỐC HỘI                                
CƠ SỞ DỮ LIỆU LUẬT VIỆT NAM LAWDATA

PAGE  
1

CÔNG VĂN 

CỦA BỘ THƯƠNG MẠI SỐ 2300 TM/ĐT NGÀY 01 THÁNG 06 NĂM 1999 
VỀ VIỆC NK BAO BÌ NHỰA THÀNH PHẨM ĐỂ PHỤC VỤ 
GIA CÔNG HÀNG MAY MẶC XUẤT KHẨU 

Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Vừa qua Bộ Thương mại nhận được nhiều hồ sơ của các doanh nghiệp gia công hàng may mặc xuất khẩu đề nghị được nhập khẩu bao bì bằng nhựa thành phẩm để đóng gói hàng may mặc gia công xuất khẩu;

Về vấn đề này Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

Theo quy định của Thông tư 18/1998/TT-BTM ngày 18/8/1998 của Bộ Thương mại hướng dẫn thi hành Nghị định 57/1998/NĐ-CP ngày 31-7-1998 của Chính phủ quy định chi tiết thi hàng Luật Thương mại về hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, gia công và đại lý mua bán hàng hoá với nước ngoài; Thông tư số 03/1999/TT-BTM ngày 15/1/1999 của Bộ Thương mại hướng  dẫn thực hiện Quyết định 254/1998/QĐ-TTg ngày 30/12/1998 về điều hành xuất nhập khẩu hàng hoá năm 1999 thì doanh nghiệp nhập khẩu bao bì bằng nhựa thành phẩm phải có giấy phép của Bộ Thương mại, vì đây là mặt hàng nhập khẩu có điều kiện theo yêu cầu bảo hộ sản xuất bao bì trong nước. Nhưng thực tế việc sản xuất bao bì trong nước chưa đáp ứng được. 

Việc thực hiện quy định trên đã gây ảnh hưởng nhất định cho Doanh nghiệp trong việc mất thêm thời gian làm thủ tục xin phép Bộ Thương mại nhất là đối với các Doanh nghiệp gia công hàng xuất khẩu. Trong khi chờ Bộ Thương mại báo cáo Chính phủ điểu chỉnh bổ sung cơ chế điều hành xuất nhập khẩu năm 1999, đồng thời để đẩy mạnh xuất khẩu hàng gia công may mặc, Bộ Thương mại đề nghị với Tổng cục Hải quan trước mắt cho phép Doanh nghiệp gia công hàng xuất khẩu được trực tiếp làm thủ tục nhập khẩu bao bì bằng nhựa thành phẩm để đóng gói hàng gia công xuất khẩu mà không phải có giấy phép của Bộ Thương mại; Các doanh nghiệp không được phép nhập bao bì thành phẩm bằng nhựa để bán hoặc tiêu thụ trong nước.

Đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo Hải quan các địa phương giải quyết việc nhập khẩu bao bì nhựa thành phẩm để thực hiện hợp đồng gia công hàng xuất khẩu theo ý kiến của Bộ Thương mại. 


