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CÔNG VĂN

CỦA BỘ THƯƠNG MẠI SỐ 2090/TM-XNK NGÀY 21 THÁNG 8 NĂM 2001 VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN GIẢM THUẾ 
CHO HÀNG HOÁ CỦA LÀO

Kính gửi: - Bộ Tài chính

- Tổng cục Hải quan

Trả lời Công văn số 3585/TCHQ-KTTT ngày 20/8/2001 của Tổng cục Hải quan về dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn giảm thuế cho hàng hoá của Lào, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

Thoả thuận Cửa Lò về việc tạo điều kiện thuận lợi cho người, phương tiện và hàng hoá qua lại biên giới giữa hai nước đã được Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Lào ký từ tháng 8/1999. Ngay sau đó, phía Lào đã thực hiện cam kết giảm thuế cho hàng hoá Việt Nam nhập khẩu vào Lào mà không yêu cầu thêm điều kiện gì. Trong khi đó, do những khó khăn trong công tác quản lý, phía Việt Nam vẫn chưa triển khai thực hiện được cam kết này.

Xuất phát từ quan hệ hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào và chủ trương tăng cường quan hệ thương mại với Lào, Bộ Thương mại đề nghị Tổng cục Hải quan thống nhất với những nguyên tắc của dự thảo Thông tư liên tịch (kèm theo Công văn số 7324 TC/TCT ngày 2/8/2001 của Bộ Tài chính) đã được Bộ Thương mại và Bộ Tài chính nhất trí để sớm chính thức ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện.

Về những vấn đề liên quan nếu tại Công văn số 3585/TCHQ-KTTT dẫn trên của Tổng cục Hải quan, tiếp theo Công văn số 1603/TM-XNK ngày 3/7/2001, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

1. Do yêu cầu của phía Việt Nam, Bộ Thương mại Lào đã chấp nhận thoả thuận số lượng hàng hoá của Lào được hưởng ưu đãi thuế hàng năm và cấp giấy xác nhận hàng hoá thuộc chương trình hưởng ưu đãi thuế theo Thoả thuận giữa hai Chính phủ để làm căn cứ giải quyết thủ tục giảm thuế cho hàng hoá của Lào khi nhập khẩu vào Việt Nam. Vì vậy, trước mắt, đề nghị Tổng cục Hải quan căn cứ cam kết trên đây của Bộ Thương mại Lào để giải quyết thủ tục giảm thuế, không yêu cầu thêm các điều kiện khác. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh tình trạng phía Lào cấp giấy xác nhận vượt quá số lượng đã thoả thuận, Bộ Thương mại sẽ làm việc cụ thể với Bộ Thương mại Lào để khắc phục.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan hải quan trong quá trình giải quyết thủ tục, Bộ Thương mại đề nghị bỏ Khổ 2 trong Phần III của dự thảo Thông tư liên tịch.

2. Về giấy chứng nhận xuất xứ: ý kiến của Bộ Thương mại về việc sử dụng mẫu C/O riêng nêu tại Công văn số 2788/TM-XNK ngày 21/7/2000 là biện pháp đề xuất khi chưa có phương án phía Lào cấp giấy xác nhận hàng hoá thuộc chương trình hưởng ưu đãi thuế theo Thoả thuận giữa hai Chính phủ.

Xét thực tế số lượng và trị giá hàng hoá của Lào thuộc diện hưởng ưu đãi thuế khi nhập khẩu vào Việt Nam theo Thoả thuận Cửu Lò không lớn, Bộ Thương mại đề nghị Bộ Tài chính và Tổng cục Hải quan xem xét điều chỉnh và thống nhất để chính thức ký ban hành Thông tư liên tịch này trong thời gian sớm nhất.

Rất mong nhận được sự phối hợp của quý Bộ, Tổng cục.


