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CÔNG VĂN 

CỦA BỘ THƯƠNG MẠI SỐ 4413/TM-CSTNTN 
NGÀY 30 THÁNG 10 NĂM 2001 VỀ VIỆC CẤM LƯU THÔNG 
XĂNG PHA CHÌ

KÍNH GỬI: CÁC DOANH NGHIỆP NHẬP KHẨU XĂNG DẦU ĐẦU MỐI

ĐỒNG KÍNH GỬI: SỞ THƯƠNG MẠI - DU LỊCH CÁC TỈNH, THÀNH PHỐ

Sau một thời gian thực hiện Chỉ thị số 24/2000/CT-TTg ngày 23 tháng 11 năm 2000 của Thủ tướng Chính phủ về triển khai sử dụng xăng không pha chì ở Việt Nam, tại Chỉ thị này Thủ tướng Chính phủ quy định: Từ ngày 01 tháng 7 năm 2001 bắt đầu triển khai thực hiện sử dụng xăng không pha chì trên toàn lãnh thổ Việt Nam.

Dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Chính phủ, sự phối hợp chặt chẽ các Bộ ngành, địa phương và các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu, đến nay đã kết thúc quá trình chuyển đổi từ xăng pha chì sang xăng không pha chì; toàn bộ số lượng xăng pha chì tồn tại các khâu lưu thông (kể cả các kho Dự trữ Quốc gia) đã được tiêu thụ toàn bộ. Hiện nay, trên thị trường Việt Nam lưu thông tiêu thụ duy nhất một loại sản phẩm: xăng không pha chì.

Để thực hiện mục tiêu: trên thị trường Việt Nam lưu thông tiêu thụ duy nhất sản phẩm xăng không pha chì, Bộ quy định: Từ ngày 01 tháng 11 năm 2001, cấm lưu thông tiêu thụ các sản phẩm xăng pha chì trên thị trường Việt Nam dưới mọi hình thức. Đối với lượng xăng pha chì phục vụ nhu cầu Quốc phòng, An ninh chỉ được phép tiêu thụ trong nội bộ ngành; không bán ra thị trường.

Để thực hiện mục tiêu nói trên, Bộ yêu cầu:

1. Đối với Sở Thương mại - Du lịch:

- Phối hợp chặt chẽ với Sở Giao thông Vận tải, Sở Khoa học Công nghệ và Môi trường, các cơ quan thông tin đại chúng tiếp tục tuyên truyền, giải thích rõ mục đích, lợi ích việc sử dụng xăng không pha chì đối với sức khoẻ con người và môi trường, thông qua đó để người dân sử dụng sản phẩm xăng không pha chì một cách tự giác.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng địa phương tăng cường giám sát, kiểm tra các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu tại địa phương mình về việc chấp hành các quy định của Nhà nước về lưu thông tiêu thụ, chất lượng, mức giá bán từng chủng loại xăng không pha chì (RON 83, RON 90, RON 92 và RON 95) lưu thông trên thị trường.

2. Đối với các doanh nghiệp nhập khẩu kinh doanh xăng dầu:

- Thực hiện việc nhập khẩu theo tiến độ quy định, bảo đảm đủ nguồn xăng không pha chì cung cấp cho thị trường nội địa; đồng thời có các biện pháp quản lý thích hợp về nguồn, giá bán, chất lượng xăng bán ra trên thị trường không những đối với những cửa hàng thuộc doanh nghiệp mà còn đối với các Đại lý bán sản phẩm của mình.

- Tại mỗi cửa hàng bán lẻ xăng dầu phải niêm yết rõ mức giá bán đối với từng chủng loại sản phẩm để người tiêu dùng tiện kiểm tra, theo dõi. 


