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CÔNG VĂN

CỦA BỘ THƯƠNG MẠI  SỐ 0042/TM-XNK NGÀY 14 THÁNG 01 NĂM 2002
VỀ VIỆC QUẢN LÝ NHẬP KHẨU THÉP QUE HÀN VÀ PHỤ KIỆN


Kính gửi: - Bộ Công nghiệp,



    - Bộ Tài chính, 



    - Tổng cục Hải quan.

Bộ Thương mại nhận được công văn số 5594/CV-TCKT ngày 31/12/2001 của Bộ Công nghiệp gửi Bộ Tài chính, Bộ Thương mại và Tổng cục Hải quan đề cập việc quản lý nhập khẩu thép que hàn và phụ kiện;

Bộ Thương mại có ý kiến như sau: 

Theo cơ chế điều hành xuất nhập khẩu thời kỳ 2001-2005 thi hành theo Quyết định số 46/2001/QĐ-TTg ngày 04/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư hướng dẫn số 11/2001/TT-BTM ngày 18/4/2001 của Bộ Thương mại thì kể từ ngày 01/01/2002, việc nhập khẩu mặt hàng thép, các doanh nghiệp được nhập khẩu theo năng lực sản xuất, kinh doanh và giải quyết thủ tục tại cơ quan Hải quan, không phải xin phép Bộ Thương mại.

Việc một số doanh nghiệp lợi dụng những quy định chưa chặt chẽ về chủng loại, tính năng, thành phần hoá lý của "mác thép" để khai giảng thuế đã gây ảnh hưởng đến sản xuất, kinh doanh và điều hành xuất nhập khẩu.

Để khắc phục tình trạng trên, Bộ Thương mại nhận thấy: Việc dùng hạn ngạch quản lý nhập khẩu thép que hàn và phụ kiện là trái với Quyết định Thủ tướng Chính phủ và không phù hợp với lộ trình hội nhập; nếu nâng mức thuế sẽ gây ảnh hưởng cho các doanh nghiệp thực sự sản xuất. Vì vậy, Bộ Thương mại đề nghị Bộ Công nghiệp, với chức năng quản lý chuyên ngành, cần có quy định hướng dẫn chặt chẽ, cụ thể chủng loại thép sản xuất que hàn, bu lông, ốc vít để Tổng cục Hải quan có cơ sở thông quan và các cơ quan chức năng quản lý chặt chẽ việc kinh doanh mặt hàng này trên thị trường.


