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CÔNG VĂN

CỦA VĂN PHÒNG QUỐC HỘI SỐ 2269/VPCP-ĐMDN  
NGÀY 02 THÁNG 5 NĂM 2002 VỀ VIỆC ĐẨY NHANH TIẾN ĐỘ
CHUYỂN ĐỔI SỞ HỮU DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC

Kính gửi: - Các Bộ, cơ quan ngang bộ,

 - Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương,

 - Tổng Công ty Nhà nước thành lập theo Quyết định 91/TTg.

Để triển khai nhiệm vụ giám sát tình hình đổi mới doanh nghiệp Nhà nước và chuẩn bị cho đợt kiểm điểm chương trình tăng trưởng và xoá đói giảm nghèo và chương trình tín dụng hỗ trợ giảm nghèo (PRGF và PRSC) vào tháng 6 năm 2002, bảo đảm cho được cam kết của Chính phủ Việt Nam với các tổ chức quốc tế về chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp Nhà nước trong năm 2001 và 6 tháng đầu năm 2002, Văn phòng Chính phủ đề nghị:

- Các Bộ, cơ quan ngang bộ, địa phương và Tổng công ty 91 tăng cường chỉ đạo, đôn đốc tạo điều kiện thuận lợi cho việc đẩy nhanh tiến độ cổ phần hoá, giao, bán những doanh nghiệp Nhà nước thuộc diện Nhà nước không cần nắm giữ 100% vốn, giải thể những doanh nghiệp thua lỗ kéo dài.

- Bộ Tài chính chỉ đạo các cơ quan chức năng hoàn thành việc xác định giá trị của các doanh nghiệp Nhà nước thuộc diện chuyển đổi sở hữu năm 2002.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư  chỉ đạo Sở  Kế hoạch và Đầu tư các tỉnh, thành phố tạo điều kiện cho các doanh nghiệp chuyển đổi sở hữu đăng ký kinh doanh theo quy định  của Luật doanh nghiệp.

Văn phòng Chính phủ đề nghị các Bộ, địa phương,  Tổng Công ty 91 quan tâm triển khai những công việc nói trên.


