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CÔNG VĂN

 CỦA BỘ TÀI CHÍNH - TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 3979/TCHQ-GSQL 
NGÀY 29 THÁNG 08 NĂM 2006 VỀ VIỆC THAM GIA Ý KIẾN VỀ 
HỢP TÁC KINH TẾ ASEAN-NHẬT BẢN

Kính gửi: Bộ Thương mại

Theo đề nghị của Bộ Thương mại tại Công văn số 4495/TM-ĐB ngày 20/7/2006 về việc góp ý cho hợp tác kinh tế trong khuôn khổ ASEAN-Nhật Bản, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Nhật Bản là nước công nghiệp phát triển, đã có mối quan hệ hợp tác tốt với các nước ASEAN. Tổng cục Hải quan cho rằng Việt Nam cần tranh thủ tối đa sự trợ giúp và hợp tác với Nhật Bản trong khuôn khổ thỏa thuận khung AJCEP.

Nhân đây, Tổng cục Hải quan đề xuất một số yêu cầu về trợ giúp, hợp tác với Nhật Bản như sau để thực hiện chương trình: Tăng cường năng lực hoạt động của cơ quan Hải quan (dài hạn). Cụ thể bao gồm:

1. Hỗ trợ việc thực thi quyền sở hữu trí tuệ tại biên giới.

2. Trợ giúp tăng cường công nghệ thông tin áp dụng trong ngành hải quan.

3. Học tập và trao đổi kinh nghiệm trong công tác xác định trị giá hải quan, kiểm tra sau thông quan, chống buôn lậu và gian lận thương mại, chống chuyển tải hàng hóa bất hợp pháp.

Các nhu cầu trên xuất phát từ tình hình thực tế hiện nay của Tổng cục Hải quan: đã và đang tiến hành cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính, hiện đại hóa công tác hải quan; thực hiện các cam kết trong WTO và WCO, trong hợp tác song phương và đa phương, nhằm tạo thuận lợi cho hoạt động kinh doanh xuất nhập khẩu và tăng cường hợp tác kinh tế quốc tế nói chung.

Tổng cục Hải quan đề nghị các hoạt động trợ giúp và hợp tác nói trên sẽ được thực hiện qua viện trợ trang thiết bị, tổ chức các khóa đào tạo và hội thảo, tham quan tìm hiểu.

Tổng cục Hải quan kính chuyển ý kiến tham gia trên đây để Bộ Thương mại tham khảo tổng hợp. Xin cám ơn sự phối hợp công tác của Bộ Thương mại.
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