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NGHỊ QUYẾT

Phê chuẩn việc miễn nhiệm chức vụ Phó Chủ nhiệm và cho thôi làm 
thành viên Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng 
của Quốc hội khóa XIV

ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội số 57/2014/QH13; 
Căn cứ Công văn số 13110-CV/VPTW ngày 07/9/2020 của Văn phòng Trung ương Đảng thông báo ý kiến của Ban Bí thư về nhân sự Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
Căn cứ Quyết định số 1388/QĐ-TTg ngày 09/9/2020 của Thủ tướng  Chính phủ về việc điều động, bổ nhiệm bà Ngô Thị Minh giữ chức vụ             Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;

Xét đề nghị của Chủ nhiệm Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng tại Tờ trình số 3037/TTr-UBVHGDTTN14 ngày 11/9/2020 và đề nghị của Trưởng Ban Công tác đại biểu tại Tờ trình số 598/TTr-BCTĐB ngày     15/9/2020, 

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Phê chuẩn việc miễn nhiệm chức vụ Phó Chủ nhiệm Ủy ban     Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội khóa XIV đối với bà Ngô Thị Minh để thực hiện nhiệm vụ Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Bà Ngô Thị Minh thôi làm thành viên Ủy ban Văn hóa, Giáo dục,      Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội khóa XIV.

Điều 2. Chủ nhiệm Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội, Tổng Thư ký Quốc hội - Chủ nhiệm Văn phòng       Quốc hội, Trưởng Ban Công tác đại biểu và bà Ngô Thị Minh theo trách nhiệm thi hành Nghị quyết này.
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

	Nơi nhận:
- Như Điều 2;

- UBTVQH;

- HĐDT, các Ủy ban của Quốc hội; 
- Ban TCTW; Bộ GDĐT;

- Ban CTĐB;

- VPQH (Cục QT, Vụ: TCCB, KHTC, HC, 

VHGD,TT; TTTH)
- Lưu: HC, CTĐB.

- Số e-Pas: 68997   
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