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NGHỊ QUYẾT
Về công tác quản lý và bảo đảm chế độ, chính sách đối với cán bộ,
công chức, viên chức, lao động hợp đồng của Viện Nghiên cứu lập pháp 
và Truyền hình Quốc hội Việt Nam sau khi kết thúc hoạt động
ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội số 57/2014/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 65/2020/QH14;
Căn cứ Quy chế làm việc của Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành kèm theo Nghị quyết số 29/2022/UBTVQH15 ngày 12 tháng 12 năm 2022;
Căn cứ Nghị quyết số 22/2022/UBTVQH15 ngày 12 tháng 7 năm 2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng Quốc hội;
Căn cứ Kết luận số 111-KL/TW ngày 07 tháng 01 năm 2025 của Bộ Chính trị về việc sáp nhập, kết thúc hoạt động, chuyển chức năng, nhiệm vụ của một số cơ quan của Quốc hội, cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Văn phòng Quốc hội;
Căn cứ Nghị quyết số 63/2025/UBTVQH15 ngày 07 tháng 01 năm 2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội kết thúc hoạt động của Viện Nghiên cứu lập pháp, chuyển chức năng, nhiệm vụ về các cơ quan của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội; 
Căn cứ Nghị quyết số 64/2025/UBTVQH15 ngày 07 tháng 01 năm 2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội kết thúc hoạt động của Truyền hình Quốc hội Việt Nam để chuyển chức năng, nhiệm vụ từ Truyền hình Quốc hội Việt Nam về Đài Truyền hình Việt Nam; 
Theo đề nghị của Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. 
Giao Văn phòng Quốc hội trực tiếp quản lý, phân công nhiệm vụ; đồng thời tiếp tục thực hiện chế độ, chính sách tiền lương và các chế độ khác theo quy định của pháp luật đối với số cán bộ, công chức, viên chức, lao động hợp đồng của Viện Nghiên cứu lập pháp và Truyền hình Quốc hội Việt Nam ở lại Văn phòng Quốc hội kể từ ngày các cơ quan này kết thúc hoạt động cho đến khi có quyết định mới của cấp có thẩm quyền. 

Điều 2. 
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành từ ngày ký ban hành.
Văn phòng Quốc hội, Ban Công tác đại biểu, Viện Nghiên cứu lập pháp, Truyền hình Quốc hội Việt Nam và cơ quan, đơn vị liên quan có trách nhiệm thi hành Nghị quyết này./.

	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Đảng đoàn Quốc hội;
- Thành viên Ủy ban TVQH;
- Lưu HC, TCCB (TCBM-N).
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