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THÔNG BÁO

CỦA NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC SỐ SỐ 455/VP-TB 
NGÀY 07 THÁNG 12 NĂM 1995 VỀ KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỐNG ĐỐC THƯỜNG TRỰC NHNN, CHỦ TỊCH HĐTT ĐỖ QUẾ LƯỢNG 
TẠI CUỘC HỌP CỦA HỘI ĐỒNG THANH TOÁN NGÂN HÀNG
 NGÀY 28 THÁNG 11 NĂM 1995

Ngày 28/11/1995, Hội đồng thanh toán Ngân hàng đã họp do Phó thống đốc Đỗ Quế Lượng, Chủ trì. Tham gia Hội nghị gồm các Uỷ viên Hội đồng thanh toán; Tổng thư ký Hiệp Hội Ngân hàng; Chủ tịch VIETSWIFT; Thường trực Dự án thanh toán; Một số chuyên viên Ban thường trực HĐTT. Hội nghị đã nghe:

- Thường trực Dự án thanh toán báo cáo kết quả đàm phán vay vốn Ngân hàng Thế giới cho Dự án hiện đại hoá Hệ thống thanh toán Ngân hàng Việt Nam.

- Trưởng ban thường trực HĐTT báo cáo sơ kết mở rộng thanh toán trong khu vực dân cư tại 6 tỉnh, thành phố.

- Trưởng ban Viễn thông và Tự động hoá của HĐTT báo cáo tình hình thực hiện Dự án lắp đặt máy rút tiền ATM.

- Giám đốc Sở giao dịch Ngân hàng Nhà nước báo cáo tình hình chuẩn bị lắp đặt hệ thông tin giao dịch thị trường Liên Ngân hàng và hoạt động qua mạng S.W.I.F.T.

Sau khi nghe 11 đại biểu tham dự Hội nghị phát biểu ý kiến về nhận định tình hình, về những vấn đề phải quan tâm giải quyết trong thời gian tới, nhất là về triển khai Dự án Hiện đại hoá Hệ thống thanh toán, Phó thống đốc thường trực NHNN, Chủ tịch Hội đồng thanh toán Đỗ Quế Lượng đã kết luận.

1- Về Dự án Hiện đại hoá Hệ thống thanh toán:

* Quan hệ giữa Hội đồng thanh toán và Ban Quản lý dự án cần phải thực hiện và thuân thủ theo đúng các quy chế đã ban hành, cụ thể đối với Dự án Hiện đại hoá Ngân hàng và Hệ thống thanh toán, Hội đồng thanh toán làm chức năng tư vấn cho Ban lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước; đối với các vấn đề có liên quan; việc thực hiện và triển khai dự án do Ban Quản lý dự án đảm nhận.

* Ban Quản lý Dự án có trách nhiệm khẩn trương triển khai các nội dung công tác như đã được Thống đốc kết luận tại phiên họp Ban lãnh đạo ngày 4/11/1995, cụ thể:

- Liên hệ với các cơ quan có liên quan để kịp thời làm thủ tục uỷ quyền ký kết Hiệp định tín dụng, khi WB chính thức thông báo về việc Ban Giám đốc điều hành WB đã thông qua kết quả đàm phán.

- Hoàn thành gấp việc xây dựng quy chế làm việc giữa Ban Quản lý dự án và các Tiểu ban quản lý dự án của các Ngân hàng thương mại.

- Xây dựng dự thảo Hiệp định thực hiện và cho vay lại, tiến hành trao đổi trước với các Ngân hàng Thương mại tham gia, kết quả báo cáo Ban lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước.

- Phối hợp với Tiểu ban pháp lý và quy chế hoàn chỉnh các điều kiện và tiêu chuẩn để các Ngân hàng thương mại tham gia Hệ thống thanh toán liên ngân hàng.

- Khẩn trương triển khai việc thương lượng với PA theo nguyên tắc: giá cả hợp lý, đội ngũ cán bộ đảm bảo năng lực thích hợp; nội dung làm việc đáp ứng đúng yêu cầu của ta. Nếu không đáp ứng được các yêu cầu nói trên thì xem xét cả khả năng mở thầu.

- Khi đã thuê được chuyên gia tư vấn, nhanh chóng hoàn tất việc dự thảo hồ sơ đấu thầu để đưa ra thảo luận kỹ lưỡng trong ngành cũng như tham khảo ý kiến của các chuyên gia quốc tế.

- Nhanh chóng hoàn thiện đội ngũ cán bộ, phối kết hợp với đội ngũ cán bộ của các tiểu dự án của các Ngân hàng Thương mại tạo thành một đội ngũ cán bộ quản lý dự án chung, tiến hành các bước đào tạo cần thiết để có thể tham gia tích cực vào các nhóm làm việc trong quá trình đấu thầu.

- Chuẩn bị danh sách và lựa chọn các cán bộ trong và ngoài ngành đáp ứng đủ tiêu chuẩn tham gia vào Ban lượng thầu để trình Ban lãnh đạo phê duyệt.

* Hội đồng thanh toán với chức năng là tư vấn cho Ban lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước phải củng cố các Tiểu ban của mình, cũng như có lịch làm việc cần thiết để kịp thời tham mưu cho Ban lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước đối với các nội dung triển khai dự án mà Ban quản lý tiến hành khi được Lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước yêu cầu.

2- Về mở rộng dịch vụ thanh toán trong dân cư.

Như báo cáo của Thường trực HĐTT Hội nghị thống nhất ý kiến cần tiếp tục đẩy mạnh và nghiên cứu triển khai mở rộng trên phạm vi toàn quốc.

3- Về tiếp tục Dự án ATM

Đang có những vướng mắc, cần xác minh nguyên nhân cả về yếu kém của cơ sở viễn thông phía ta và xử lý kỹ thuật nhà cung ứng để có biện pháp mở rộng. Hướng phát triển là các NHTM tự xây dựng, hệ thống ATM của mình và NHNN xây dựng hệ thống ATM liên ngân hàng.

4- Về lắp đặt hệ thống thông tin giao dịch Liên Ngân hàng.

Giao dịch trên thị trường Liên ngân hàng đang cần thiết phải có hệ thống thông tin và giao dịch mua bán ngoại tệ trong nước và ngoài nước. Đối với hệ thống giao dịch Liên ngân hàng trong nước sẽ sử dụng hệ thống thông tin của Dowjones; Đối với Hệ thống giao dịch Quốc tế sẽ nghiên cứu sử dụng hệ thông tin của Reuter tuỳ thuộc vào hoàn cảnh cụ thể của từng Ngân hàng Thương mại.

5- Về củng cố Hệ thống chuyển tiền SWIFT.

Mạng chuyển tiền Quốc tế SWIFT của các Ngân hàng Việt Nam hoạt động từ tháng 3/1995 đến nay đã đạt hiệu quả rất cao về giảm chi phí; Tăng tốc độ, an toàn, khối lượng tăng nhanh. Nhưng đồng thời cũng có những tồn tại về một số mặt phải được giải quyết, tăng thêm thành viên và tiến tới làm chủ kỹ thuật. Uỷ ban VIETSWIFT và lãnh đạo SWIFT khu vực Châu á để giải quyết những tồn tại về kỹ thuật và chuẩn bị đủ điều kiện để sớm xây dựng trạm SAP tại Việt Nam; Bàn biện pháp đạo tạo SWIFT cho các thành viên mới gia nhập: báo cáo Thống đốc NHNN cho ban hành bổ sung cơ chế quản lý ngoại hối để kiểm soát chuyển tiền ra, vào qua mạng SWIFT; những món có giá trị lớn phải báo cáo ngay trong ngày chuyển, món nhỏ tổng hợp báo cáo về NHNN theo định kỳ hàng tháng.

6- Các Ban của HĐTT

Cần chủ động lập chương trình hoạt động những tháng cuối 1995 và năm 1996 gửi cho Ban thường trực HĐTT tổng hợp trình Thống đốc NHNN và Chủ tịch HĐTT duyệt và báo cáo Hội đồng trong kỳ họp sắp tới. Ban thường trực HĐTT tổ chức sự phối hợp hoạt động giữa các Ban của Hội đồng thanh toán, nắm tình hình hoạt động và tổng hợp báo cáo Thống đốc và Chủ tịch Hội đồng kịp thời. Từ nay Ban thường trực phải chuẩn bị nội dung để ít nhất mỗi quí họp một lần, nếu có công việc đột xuất cần thiết thì tổ chức họp bất thường không chờ đến định kỳ.

Văn phòng Thống đốc xin thông báo để các đơn vị, cá nhân có liên quan biết và thực hiện.


