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THÔNG TƯ 
LIÊN BỘ TÀI CHÍNH-VHTT SỐ 34 TT/LB NGÀY 25/4/1995
HƯỚNG DẪN QUẢN LÝ KINH PHÍ SỰ NGHIỆP CHO 
CÁC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU NGÀNH
VĂN HOÁ - THÔNG TIN


Thi hành quyết định số 829/TTg ngày 30/12/1994 của Thủ tướng Chính phủ về một số chủ trương và biện pháp điều hành những lĩnh vực then chốt trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã  hội  năm 1995. Để thống nhất thực hiện chế độ quản lý tài chính nguồn kinh phí sự nghiệp cho các chương trình mục tiêu ngành văn hoá thông tin; Liên Bộ Văn hoá - Thông tin - Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

I- NGUYÊN TÂC CHUNG


1- Ngành Văn hoá - Thông tin chịu trách nhiệm quản lý và sử dụng có hiệu quả, đúng nội dung, mục đích phần NSNN dành cho các chương trình mục tiêu hàng năm đã được Quốc hội phê duyệt. 


2- Ngành Tài chính cấp phát đủ kinh phí để thực hiện các chương trình mục tiêu văn hoá thông tin theo kế hoạch đã được Bộ Tài chính thông báo giao kế hoạch chi tiết thu, chi ngân sách hàng năm cho các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương.


3- Sở Văn hoá - Thông tin chủ trì phối hợp với Sở Tài chính vật giá thực hiện đúng danh mục các công việc đã được Bộ Văn hoá - Thông tin và Bộ Tài chính phê duyệt đối với từng chương trình mục tiêu văn hoá thông tin của Tỉnh, Thành phố, không được tự động thay đổi khi chưa có văn bản đồng ý của Liên Bộ.


4- Các Sở Văn hoá - Thông tin chịu trách nhiệm lập dự toán chi tiết, báo cáo quyết toán chi các chương trình mục tiêu của ngành hàng quí, năm gửi Sở Tài chính Vật giá (đồng kính gửi Bộ Văn hoá - Thông tin) để Sở Tài chính - Vật giá xét duyệt và cấp phát kinh phí, tổng hợp báo cáo quyết toán gửi Bộ Tài chính.


5- Chỉ tiêu kinh phí các chương trình mục tiêu văn hoá thông tin được Bộ Tài chính thông báo là nguồn kinh phí Nhà nước hỗ trợ, các địa phương phải tự tổ chức huy động các nguồn tài chính khác ngoài ngân sách Nhà nước để đầu tư cho các chương trình mục tiêu của ngành.

II - NHỮNG QUY ĐỊNH CỤ THỂ


Nội dung chi chủ yếu của các chương trình mục tiêu văn hoá thông tin được qui định để làm căn cứ lập dự toán, cấp phát kinh phí và quyết toán như sau:


1 - Chương trình chống xuống cấp và tôn tạo các di tích lịch sử:


Nội dung chi chủ yếu bao gồm:


- Chi sửa chữa, bảo tồn,  tôn tạo phục chế các di tích lịch sử, cách mạng, kháng chiến đặc biệt quan trọng, các di tích kiến trúc nghệ thuật có giá trị lớn, được Nhà nước xếp hạng.


- Chi trang thiết bị kho bảo tàng để bảo quản hiện vật quí hiếm.


- Chi cho việc tổ chức các lớp học bồi dưỡng và tập huấn nghiệp vụ bảo tồn, bảo tàng cơ sở.


2 - Chương trình xây dựng và nâng cao các hoạt động văn hoá thông tin ở cơ sở khu vực nông thôn.


Kinh phí của chương trình này được sử dụng chủ yếu  cho việc truyền tải thông tin đến đông đảo các tầng lớp nhân dân ở các vùng nông thôn xa xôi, hẻo lánh; dùng để chi cho các công việc sau đây:


- Cung cấp trang thiết bị nghe và nhìn cho các đội thông tin lưu động cấp huyện và tỉnh theo tiêu chuẩn do Bộ Văn hoá - Thông tin qui định sau khi thống nhất với Bộ Tài chính.


- Chi cho việc tổ chức cụm văn hoá, thuyền văn hoá.


- Cung cấp sách cho các thư viện huyện theo danh mục đã thống nhất giữa Bộ Văn hoá - Thông tin và Bộ Tài chính.


- Trợ cấp cho cán bộ làm công tác văn hoá thông tin ở các xã vùng cao, biên giới , hải đảo, vùng núi theo  mức và danh mục xã đã được Bộ Văn hoá - Thông tin và Bộ Tài chính thống nhất.


- Chi cho việc tổ chức tập huấn nghiệp vụ  cho cán bộ làm công tác văn hoá thông tin ở cơ sở.


3 - Chương trình phát triên Điện ảnh Việt nam


Nội dung chủ yếu chi cho các công việc sau:


- Chi cho việc sản xuất một số bộ phim lớn có giá trị lịch sử và chính trị cao do Nhà nước đặt hàng.


- Mua sắm trang thiết bị tiền kỳ cho các hãng phim trung ương trực thuộc Bộ Văn hoá - Thông tin.


- Sửa chữa nâng cấp các rạp chiếu bóng theo danh mục và thiết kế đã được Bộ Văn hoá - Thông tin và Bộ Tài chính thống nhất.


- Chi mua sắm trang thiết bị và máy chiếu Video theo  kế hoạch đã thống nhất giữa  Bộ Văn hoá - Thông tin và Bộ Tài chính.

III - TRÁCH NHIỆM CỦA CÁC CẤP, CÁC NGÀNH  TRONG VIỆC CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN  CÁC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU VĂN HOÁ THÔNG TIN:


1 - ở  trung ương 


Bộ Văn hoá - Thông tin chủ trì trong việc lập đề án các chương trình mục tiêu gửi Bộ Tài chính và ủy ban kế hoạch Nhà nước để tổng hợp kế hoạch chi toàn ngành trình Chính phủ, phối hợp với Bộ Tài chính trong việc phân bổ kinh phí các chương trình mục tiêu của ngành Văn hoá thông tin cho các địa phương, các đơn vị trực thuộc và các ngành (nếu có).


Bộ Văn hoá - Thông tin có trách nhiệm hướng dẫn các địa phương, các đơn vị trực thuộc và các ngành thực hiện các chương trình mục tiêu của ngành bảo đảm sử dụng kinh phí đúng mục đích, có hiệu quả.


Bộ Văn hoá - Thông tin cùng với Bộ Tài chính xét duyệt danh mục từng chương trình và thông báo chính thức cho địa phương đê làm căn cứ cho Sở Tài chính Vật gía cấp phát kinh phí cho Sở Văn hoá - Thông tin thực hiện chương trình.


Bộ Văn hoá - Thông tin phối hợp với Bộ Tài chính kiểm tra việc thực hiện chi tiêu kinh phí các chương trình mục tiêu ở các địa phương và các chương trình do các đơn vị trực thuộc và các ngành thực hiện; đồng thời tổng hợp toàn bộ tình hình thực hiện các chương trình mục tiêu của ngành gửi Bộ Tài chính để tổng hợp báo cáo Chính phủ.


2 - ở địa phương


Sở Văn hoá - Thông tin có trách nhiệm lập dự toán các chương trình mục tiêu của ngành tại địa phương và các công việc cần làm, kinh phí cho từng công việc, gửi Bộ Văn hoá - Thông tin và Sở Tài chính - Vật gía để làm căn cứ duyệt danh mục chương trình mục tiêu cho từng Đia  phương, chủ trì tổ chức xét duyệt quyết toán có sự tham gia của Sở Tài chính - Vật giá và tổng hợp quyết toán gửi liên Bộ.


Sở Tài chính - Vật giá căn cứ vào các danh mục công việc của từng chương trình mục tiêu đã được Bộ Văn hoá thông tin và Bộ Tài chính xét duyệt, căn cứ vào dự toán kinh phí của từng chương trình mục tiêu, ưu tiên cấp phát đủ kinh phí của từng chương trình mục tiêu, ưu tiên cấp phát đủ kinh phí theo tiến độ thực hiện, tạo điều kiện cho ngành Văn hoá thông tin thực hiện tốt các chương trình mục tiêu đã được duyệt; phối hợp với Sở Văn hoá - Thông tin  trong việc xét duyệt quyết toán kinh phí chương trình mục tiêu của ngành Văn hoá thông tin tại địa phương.


Liên ngành Văn hoá - Thông tin, Tài chính - Vật giá, ủy ban kế hoạch Nhà nước tỉnh thường xuyên phối hợp kiểm tra việc sử dụng kinh phí chương trình mục tiêu ở các đơn vị cơ sở trên địa bàn.

III - ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH


Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày ký. Những quy định trước đây trái với thông tư này đều bãi bỏ.


Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc, đề nghị các địa phương cần phản ánh về liên Bộ để xem xét sửa đổi bổ sung cho phù hợp.


