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CHỈ THỊ

CỦA BỘ VĂN HOÁ - THÔNG TIN SỐ 06 VHTT-CT NGÀY 20 THÁNG 1 NĂM 1997 VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUY HOẠCH CÁN BỘ
LÃNH ĐẠO QUẢN LÝ TRONG TÌNH HÌNH MỚI

Trong những năm qua, công tác quy hoạch cán bộ chưa được các cấp uỷ Đảng, chính quyền các cơ quan, đơn vị trong Bộ quan tâm đúng mức. Tình trạng hẫng hụt cán bộ, đặc biệt cán bộ lãnh đạo quản lý diễn ra khá phổ biến ở các cơ quan, đơn vị. Một số cơ quan, đơn vị cán bộ lãnh đạo quản lý chỉ có một cấp trưởng, có nơi chỉ có một cấp phó. Việc thay thế cán bộ lãnh đạo quản lý đến tuổi nghỉ chế độ hưu trí bị động, chắp vá, kéo dài, đã ảnh hưởng đến hoạt động và thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.

Để đưa công tác quy hoạch cán bộ vào nề nếp và tiến hành thường xuyên liên tục, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chiến lược cán bộ cho năm 2000-2020 của Đảng đề ra; Bộ yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị triển khai cấp bách một số công việc sau đây:

I- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị chịu trách nhiệm trước Bộ, phối hợp với cấp uỷ Đảng triển khai công tác quy hoạch cán bộ của đơn vị, cụ thể:

1. Rà soát đánh giá lại toàn bộ đội ngũ cán bộ quản lý hiện tại của đơn vị (kể cả lãnh đạo cấp trưởng, phó của đơn vị và cấp Trưởng, Phó phòng, Ban, Khoa trong đơn vị) đánh giá những mặt mạnh, yếu, triển vọng của từng cán bộ. Đối với các Vụ Tham mưu tổng hợp và chuyên ngành không có cán bộ quản lý cấp Phòng cần đánh giá từng chuyên viên của Vụ.

2. Lập phương án cán bộ dự bị bao gồm:

- Cấp trưởng, cấp phó lãnh đạo cơ quan, đơn vị.

- Cấp Trưởng, Phó phòng, Ban, Khoa và tương đương của đơn vị theo những tiêu chuẩn cơ bản quy định sau đây:

A. Tiêu chuẩn:

"Có lập trường chính trị vững vàng, kiên định mục tiêu và con đường xã hội chủ nghĩa, quyết tâm thực hiện thắng lợi sự nghiệp đổi mới, có kiến thức và năng lực tham gia các quyết định của tập thể và khả năng tổ chức thực tiễn, làm việc có hiệu quả, có đạo đức cách mạng, cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, kiên quyết đấu tranh bảo vệ các quan điểm, đường lối của Đảng, gắn bó với quần chúng, được quần chúng tín nhiệm: (Trích Nghị quyết Trung ương 3 khoá VII).

B. Tuổi đời: Với phương châm trẻ hoá cán bộ và từng bước thực hiện quy định của Đảng và Nhà nước về tuổi đời của cán bộ lãnh đạo quản lý. Trước mắt tạm thời quy định về tuổi đời cán bộ lãnh đạo quản lý như sau:

- Đối với cán bộ lãnh đạo quản lý cơ quan, đơn vị (thuộc diện Bộ quản lý) dự bị cấp trưởng: Nếu thay thế ngay, tối đa không quá 57 (đối với Nam) và 52 (đối với Nữ).

Dự bị cấp phó: Nếu thay thế ngay, tối đa không quá 55 (đối với Nam) và 50 (đối với Nữ).

- Đối với cấp Phòng, Ban, Khoa và tương đương.

Dự bị cấp Trưởng: Nếu thay thế ngay, tối đa không quá 50 (đối với Nam) và 45 (đối với Nữ).

Dự bị cấp Phó: Nếu thay thế ngay, tối đa không quá 45 (đối với Nam) và 40 (đối với Nữ).

C. Trình độ:

- Đối với lãnh đạo Trưởng, Phó của đơn vị (thuộc diện Bộ quản lý) có trình độ Đại học hoặc tương đương Đại học trở lên.

- Đối với cán bộ quản lý cấp Phòng, Ban, Khoa và tương đương, có trình độ Đại học và tương đương hoặc Trung học nhưng đã có từ 5 năm công tác chuyên môn được phân công.

Trên cơ sở tiêu chuẩn quy định chung, các cơ quan, đơn vị sẽ vận dụng, bổ sung cho phù hợp với từng chức danh cán bộ.

II- Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ dự bị.
Trên cơ sở phương án cán bộ dự bị, đơn vị cần nêu rõ nhu cầu bồi dưỡng trước mắt và lâu dài đối với từng chức danh cán bộ về các lĩnh vực trong công tác quản lý:

- Lý luận chính trị
- Kiến thức quản lý Nhà nước

- Kiến thức quản lý kinh tế
- Ngoại ngữ
- Kiến thức chuyên ngành v.v...

III- Giao cho Vụ Tổ chức Cán bộ chịu trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp, lên phương án cán bộ dự bị của các cơ quan, đơn vị, trình Ban cán sự và lãnh đạo Bộ phê duyệt.

IV- Từ nay, cấp uỷ, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị phải thường xuyên quan tâm, đưa công tác quy hoạch cán bộ vào nề nếp để củng cố kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý đủ mạnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong thời gian tới.

Nhận được chỉ thị này, các cơ quan, đơn vị khẩn trương triển khai và gửi báo cáo, danh sách cán bộ dự bị cấp Trưởng, Phó lãnh đạo (thuộc diện Bộ quản lý, theo biểu mẫu quy định) về Bộ (qua Vụ Tổ chức Cán bộ) trước ngày 20-3-1997.
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