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CÔNG VĂN

CỦA BỘ THƯƠNG MẠI SỐ 7681/TM-XNK NGÀY 23 THÁNG 7 NĂM 1997 VỀ VIỆC BÃI BỎ THÔNG BÁO SỐ 5071/TM-XNK NGÀY 09/5/1997
CỦA BỘ THƯƠNG MẠI

Kính gửi: 
- Tổng cục Hải quan,

- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ,

- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương,

Ngày 09/5/1997, thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Thương mại đã ban hành Thông báo số 5071/TM-XNK tạm ngừng nhập khẩu 12 mặt hàng. Đây là biện pháp tạm thời nhằm khắc phục tình trạng nhập siêu, cải thiện cán cân thương mại.

Đến nay tình hình đã có một số chuyển biến tích cực, nhu cầu thị trường và khả năng cung ứng hàng hoá sản xuất trong nước đã được cải thiện, việc áp dụng biện pháp tình thế nói trên không còn cần thiết nữa. Bộ Thương mại đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ và được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận bãi bỏ việc tạm ngừng nhập khẩu nêu tại Thông báo 5071/TM-XNK. Cụ thể, kể từ ngày ban hành văn bản này, việc nhập khẩu 12 mặt hàng trong Thông báo số 5071/TM-XNK ngày 09/5/1997 của Bộ Thương mại được thực hiện trở lại theo cơ chế điều hành xuất nhập khẩu năm 1997 đã quy định tại Quyết định số 28/TTg ngày 13/01/1997 của Thủ tướng Chính phủ, các văn bản hướng dẫn Quyết định này và các văn bản có liên quan khác.

Trân trọng đề nghị Tổng cục Hải quan, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phổ biến nội dung văn bản này tới các doanh nghiệp trực thuộc để việc thi hành được thực hiện thống nhất trên toàn quốc.

Việc bãi bỏ văn bản 5071/TM-XNK ngày 09/5/1997 không đăng báo công khai, không đưa tin trên các phương tiện thông tin đại chúng để tránh những bất lợi, phức tạp về quan hệ trong và ngoài nước.


