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CÔNG VĂN

CỦA BỘ THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI SỐ 17/HT NGÀY 4 THÁNG 1 NĂM 1978 VỀ VIỆC TÍNH THỜI GIAN CÔNG TÁC CHO CBVC CÓ THỜI GIAN GIỮ CHỨC VỤ BAN CÔNG AN XÃ

Kính gửi: 
- Các Bộ, các cơ quan, đoàn thể trung ương

- Các UBND tỉnh, thành phố
- Các Ty, Sở thương binh và xã hội

Thông tư Liên Bộ Nội vụ - Thương binh và Xã hội số 2-TT/LB ngày 21/2/1977 hướng dẫn thi hành quyết định số 47-CP ngày 21/2/1975 của Hội đồng Chính phủ về chế độ đãi ngộ đối với cán bộ, chiến sĩ công an bị thương, về hưu, nghỉ việc vì mất sức lao động và chết có điểm quy định: "Thời gian mà thoát ly của Ban Công an xã, tiếp sau đó được tuyển vào biên chế ngành công an cũng được tính là thời gian công tác liên tục".

Để phù hợp với điểm 15 của Thông tư số 13/NV ngày 4-9-1972 của Bộ Nội vụ (nay là Bộ Thương binh và Xã hội), đã quy định việc tính thời gian công tác đối với công nhân, viên chức có thời gian công tác nửa thoát ly ở xã, sau khi đã thống nhất ý kiến với Bộ Nội vụ, đính chính lại điểm trên của thông tư Liên Bộ số 02/TT/LB ngày 21/2/1977 như sau:

"Công nhân, viên chức có thời gian là Trưởng, Phó Công an xã, tiếp sau đó được vào biên chế của Nhà nước hay vào bộ đội thì thời gian ở Ban Công an xã được tính là thời gian công tác liên tục".

Quy định này được thi hành kể từ ngày 1-1-1975 như đã ghi ở quyết định số 47/CP của Hội đồng Chính phủ. Nếu có trường hợp cán bộ, công nhân, viên chức, quân nhân về hưu, nghỉ mất sức lao động hoặc chết từ sau ngày đó, trước đây có thời gian công tác ở Ban Công an xã mà chưa được tính, thì các Sở, Ty Thương binh và Xã hội (nơi đương sự cư trú) sẽ tính lại để điều chỉnh lại sổ trợ cấp cho đương sự.


