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CÔNG VĂN

CỦA NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC VIỆT NAM SỐ 897/CV-NHNN7
NGÀY 28 THÁNG 9 NĂM 1998 VỀ VIỆC THỰC HIỆN ĐĂNG KÝ VAY,
TRẢ NỢ NƯỚC NGOÀI CỦA DOANH NGHIỆP

Kính gửi: - Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước tỉnh, thành phố
- Ngân hàng Thương mại quốc doanh

- Ngân hàng Thương mại cổ phần

- Ngân hàng liên doanh

- Chi nhánh Ngân hàng nước ngoài tại Việt Nam

Ngày 30/08/1993 Chính phủ đã ban hành Quy chế Quản lý vay, trả nợ nước ngoài kèm theo Nghị định số 58/CP, Ngân hàng Nhà nước đã có Thông tư số 07/TT-NH7 ngày 26/03/1994 hướng dẫn việc Quản lý vay, trả nợ nước ngoài của các Doanh nghiệp theo quy định của Quy chế nói trên.

Ngày 14/12/1996 Ngân hàng Nhà nước cũng đã có Thông báo số 459/TB-VP về việc thực hiện đăng ký vay, trả nợ nước ngoài của doanh nghiệp.

Tuy vậy đến nay vẫn còn một số doanh nghiệp (kể cả doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài) không thực hiện đúng quy định của Chính phủ, đã ký và thực hiện Hợp đồng vay nước ngoài khi chưa đăng ký với Ngân hàng Nhà nước.

Để thực hiện nghiêm túc các quy định của Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước yêu cầu: các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế (kể cả doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài vay vốn nước ngoài đều phải làm thủ tục đăng ký với Ngân hàng Nhà nước (Vụ Quản lý Ngoại hối) để được chấp thuận trước khi ký Hợp đồng vay vốn nước ngoài (trừ các khoản vay thời hạn dưới 1 năm theo hình thức mở L/C trả chậm và các khoản vay của Bên nước ngoài tham gia hợp đồng Hợp tác kinh doanh).

Các Ngân hàng Thương mại chỉ được phép cho các doanh nghiệp chuyển tiền ra nước ngoài để trả nợ (gốc, lãi và phí) khoản vay nước ngoài khi khoản vay đã được đăng ký qua Ngân hàng Nhà nước và thực hiện việc trả nợ theo đúng lịch trả nợ đã đăng ký.

Trong trường hợp doanh nghiệp không làm đúng các quy định của Quy chế Quản lý vay, trả nợ nước ngoài của Chính phủ thì doanh nghiệp phải hoàn toàn chịu trách nhiệm và Ngân hàng Nhà nước sẽ không xem xét giải quyết các trường hợp chuyển tiền ra nước ngoài để trả nợ (gốc, lãi và phí) cho khoản vay nước ngoài.

Ngân hàng Nhà nước thông báo để các Ngân hàng Thương mại biết và thực hiện.

Nếu có gì chưa rõ, xin liên hệ với Ngân hàng Nhà nước (Vụ Quản lý Ngoại hối)

Địa chỉ: 


47 - 49 Lý Thái Tổ, Hà Nội

Điện thoại: 

9.343.353

Số fax: 


8.268.789


