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CÔNG VĂN

CỦA PHỦ THỦ TƯỚNG SỐ 99/TTG-TW NGÀY 16 THÁNG 10 NĂM 1964
 VỀ VIỆC MUA NHÀ CỦA DÂN

Kính gửi: 
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan 

                           trực thuộc Hội đồng Chính phủ.

- Các đoàn thể ở Trung ương.

- Các Uỷ ban hành chính khu, thành phố, tỉnh 

Lẻ tẻ có một số cơ quan đã mua nhà của dân, một số cũng đang đề nghị cho mua và Bộ Nội vụ có hỏi chủ trương đối với vấn đề này (Công văn số 3896/NV ngày 10 tháng 10 năm 1964).

Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

Dùng nguồn vốn của Nhà nước, bất kể nguồn vốn nào (vốn ngân sách, vốn quỹ xí nghiệp,v.v..), Nhất là dùng nguồn vốn kiến thiết cơ bản để mua nhà của dân đứng về mặt hiệu quả kinh tế mà xét, không có lợi, vì không tăng được diện tích nhà ở; trong nhiều trường hợp mua nhà của dân rồi lại phải sắp xếp chỗ ở cho dân.

Vì vậy, chủ trương là các cơ quan Nhà nước và các tổ chức xã hội được Nhà nước trợ cấp không được trực tiếp mua nhà của dân; trường hợp thật đặc biệt cần mua, phải đề nghị Bộ Nội vụ xét và do Bộ Nội vụ quyết định về giá cả, phương thức trả tiền v.v...

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu tất cả các cơ quan, xí nghiệp, công trường, nông trường, các tổ chức xã hội đang giao dịch để mua thì đình chỉ việc giao dịch; nếu đã mua thì phải làm các thủ tục khai báo cần thiết với cơ quan quản lý nhà, đất cùng cấp để cơ quan nhà, đất thực hiện sự giám đốc của Nhà nước đối với loại nhà này.

Bộ Nội vụ có trách nhiệm hướng dẫn thi hành Chỉ thị này và bàn với Ngân hàng Nhà nước về phương thức trả tiền mua nhà trong trường hợp đặc biệt mà Nhà nước cần mua.

Kể từ khi nhận được Chỉ thị này, các tổ chức tài vụ, kế toán, cơ quan Tài chính và Ngân hàng Nhà nước không được phép xuất tiền quỹ để trả tiền mua nhà của dân nếu không có quyết định của Bộ Nội vụ .


