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THÔNG TƯ

CỦA BAN CẢI TẠO CTN TƯ DOANH SỐ 120/BCT 
NGÀY 9 THÁNG 6 NĂM 1961 GÓP Ý  GIẢI QUYẾT MỘT SỐ 
VẤN ĐỀ VỀ CHÍNH SÁCH CỤ THỂ TRONG CẢI TẠO NHÀ CỬA

Kính gửi: Ban Cải tạo công thương nghiệp tư doanh khu, thành phố, tỉnh.

Cuộc họp ngày 25 tháng 5 năm 1961 của Thường trực Ban cải tạo công thương nghiệp tư doanh đã giải quyết một số vấn đề về chính sách cụ thể trong cải tạo nhà cửa, bổ sung thêm cho Thông tư số 110/ BCT ngày 26 tháng 5 năm 1961 để làm cơ sở giải quyết những vấn đề cụ thể trong cải tạo nhà cửa của địa phương,

1. Đối với đảng viên có nhà cho thuê:

Về nguyên tắc, không nên để cho các đồng chí đảng viên của chúng ta còn dính dáng đến quan hệ bóc lột, dù rắng sự bóc lột về cho thuê nhà không lớn lắm. Vì vậy, đối với đảng viên, tiền cho thuê nhà dù nhà hẹp hay rộng cũng đều là món tiền không do tự lao động mà có. Song trong cụ thể thi hành, cần làm cho các đảng viên hiểu rõ chính sách và sự chăm sóc của Đảng đối với sự tiến bộ của mình mà tìm mọi cách chấp hành chính sách. Đối với nột số đảng viên vì hoàn cảnh gia đình trước đây túng thiếu mà phải bớt một phần diện tích nhà đang ở để cho thuê nhằm tăng thêm phần thu nhập cho gia đình, thì các địa phương cần xem xét cụ thể từng hoàn cảnh mà tìm cách giúp đỡ các đồng chí đó, để có thể trong một thời gian ngắn tự giải quyết đời sống bằng sức lao động của mình, không gây sự đảo lộn đột ngột trong sinh hoạt gia đình của các đồng chí đó.

2. Đối với nhà tranh, nhà lá:

Đối với các loại nhà tranh, nhà lá, bằng tre hoặc gỗ tạp, có tính chất tạm thời (cần phân biệt nhà tranh gỗ tốt, bán kiên cố) thuộc diện Nhà nước tiếp nhận quản lý và sử dụng của chủ nhà thuộc khởi điểm cải tạo và của người quản lý vắng chủ thì giải quyết như sau:

Tất cả những nhà tranh và nhà lá tạm thời ấy, Nhà nước sẽ giao cho người hiện đang ở được tiếp tục sử dụng. Người hiện đang sử dụng sẽ không phải trả tiền thuê cho Nhà nước, nhưng không có quyền sở hữu, người sử dụng chịu trách nhiệm bảo quản và tu sửa những nhà đó để tự ở và tự đóng thuế thổ trạch, không được cho thuê lại, không được mua bán, chuyển nhượng, và khi không dùng nữa sẽ giao lại cho cơ quan quản lý nhà, đất địa phương phân phối cho người khác. Khi cần thiết cho việc phục vụ công trình kiến thiết cơ bản trên những mảnh đất có nhà tranh, lá ấy, thì Nhà nước sẽ quyết định việc di chuyển.

Để đảm bảo các việc trên, người sử dụng phải làm giấy cam kết bảo quản, tu sửa với Nhà nước.

3. Đối với diện tích cho ở nhờ và người ở nhờ:

Nếu diện tích cho ở nhờ đủ khởi điểm quản lý thì Nhà nước vẫn làm thủ tục tiếp nhận diện tích đó để quản lý và sử dụng, và sẽ định tỷ lệ tiền thuê cho chủ nhà như chính sách đã quy định.

Các địa phương cần chú trọng giáo dục người ở nhờ ký hợp đồng và trả tiền thuê với cơ quan quản lý nhà, đất địa phương . Nhưng hiện nay, đối với một số người ở nhờ, nếu việc vận động giáo dục của ta chưa làm được kỹ, thì chưa vội thu tiền thuê của người ở nhờ mà định một thời gian nào đó tiến hành giác ngộ giáo dục chính sách tốt rồi sẽ ký hợp đồng và thu tiền thuê sau. Có như vậy quần chúng sẽ thấy rõ việc đóng tiền thuê nhà là để Nhà nước có thêm điều kiện tu sửa nhà, nhằm cải thiện điều kiện cư trú cho mình, các địa phương cần chú trọng , xúc tiến việc tu sửa nhà tốt hơn để lấy thực tế đó động viên quần chúng.

4. Vấn đề thủ tục giao nhà qua Nhà nước :

Đối với những nhà cho thuê thuộc diện giao nhà qua Nhà nước quản lý và sử dụng , thì khi giao nhà cần phải làm mọi thủ tục giao nhà trực tiếp có chủ nhà. Nếu chủ nhà vì lý do nào đó mà vắng mặt, thì họ có thể uỷ quyền cho một người trong gia đình, bà con thân thuộc đến làm thủ tục bàn giao, nhưng phải có giấy uỷ nhiệm của chủ nhà chính thức, giấy uỷ nhiệm đó phải được Uỷ ban hành chính địa phương nơi chủ nhà hiện cư trú chứng thực thì mới có giá trị.

Uỷ ban hành chính địa phương cần thông báo cho chủ nhà biết trước thời gian và địa điểm, để chủ nhà về làm thủ tục giao nhà được nhanh chóng và thuận lợi. Nếu vì lý do gì đó mà vẫn không tiến hành thủ tục bàn giao theo kỳ hạn được thì Uỷ ban hành chính địa phương vẫn tạm phải giao nhà ấy cho cơ quan quản lý nhà, đất tiếp nhận và ký hợp đồng với những người thuê, định tỷ lệ tiền thuê cho chủ nhà, rồi gửi Ngân hàng.


