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CÔNG VĂN

CỦA BAN CẢI TẠO CÔNG THƯƠNG NGHIỆP TƯ DOANH TRUNG ƯƠNG SỐ 33/VP-CT NGÀY 25 THÁNG 2 NĂM 1961

Gửi:
 Ban cải tạo công thương nghiệp tư doanh các địa phương

Hiện nay, việc cải tạo nhà cho thuê của tư nhân đã hoàn thành về căn bản và đang chuẩn bị tiến hành cải tạo nhà cho thuê bán công bán tư (các Hội, từ đường, đình chùa và các nhà giáo Hội).

Thường trực Ban cải tạo công thương nghiệp tư doanh chúng tôi nhắc lại tinh thần nghị quyết của Ban bí thư đối với các loại nhà nói trên như sau:

A) Đối với nhà cửa của các Hội Việt Nam và các Hội ngoại kiều:

- Nhà của Hội nào mà pháp luật của nước Việt Nam dân chủ cộng hoà không thừa nhận thì nhà ấy do Nhà nước quản lý và sử dụng.

- Nhà của Hội nào không có người quản lý hợp pháp thì Nhà nước đứng ra quản lý, nhà của Hội nào lâu nay Nhà nước đã quản lý thì nay Nhà nước vẫn tiếp tục quản lý và sử dụng.

- Đối với Hội nào có nhà cho thuê để kinh doanh theo lối tư bản chủ nghĩa, thì nên vận động họ tự nguyện xin giao nhà ấy cho Nhà nước quản lý việc cho thuê, Nhà nước tính phần tiền thuê trả cho Hội.

B) Đối với đình chùa, từ đường và các giáo Hội mà có nhà chuyên để cho thuê, không kể phần nguyên từ trước chuyên để thờ cúng mà nay có cho người vào thuê (có hướng dẫn riêng sau):

- Nhà cho thuê dưới diện cải tạo thì chủ nhà vẫn tiếp tục kinh doanh dưới sự quản lý và kiểm soát của Nhà nước.

- Những nhà cho thuê trên diện cải tạo thì coi như chủ nhà trong diện mà Nhà nước quản lý và sử dụng.

- Trong khi thi hành cần nghiên cứu kỹ hơn, để làm tốt về kinh tế và chính trị. Chú ý về mặt chính trị.

Theo tinh thần trên, trước khi tiến hành cải tạo lại nhà này, các địa phương cần nghiên cứu kỹ, điều tra tình hình cụ thể: số lượng nhà, diện tích cho thuê, số người cư trú. Ngoài ra còn điều tra lại lý lịch nhà ấy thuộc về tôn giáo, di tích lịch sử hay mê tín v.v .. Địa phương dự thảo đề án cải tạo và được cấp Uỷ thông qua. Sau đó cử người trực tiếp về Thường trực, để Thường trực góp ý kiến trước khi tiến hành.


