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GIÁO DỤC THIẾU NIÊN HƯ

Trong những năm qua, công tác giáo dục thiếu niên nhi đồng của chúng ta đã đạt được nhiều thành tích tốt; số đông thiếu niên nhi đồng đã nêu nhiều gương tốt về học tập, lao động và đạo đức xã hội chủ nghĩa.

Bên cạnh những gương tốt đó, còn có một số ít thiếu niên nhi đồng, kém kỷ luật, lêu lổng, phạm trộm  cắp, phạm pháp luật nhiều lần. Nguyên nhân là do những thiếu sót trong việc giáo dục của gia đình và nhà trường, do ảnh hưởng của những thói hư tật xấu còn sót lại của xã hội cũ,do ảnh hưởng của những phần tử xấu.

Những trẻ em lêu lổng, phạm trộm cắp, phạm pháp luật nhiều lần đã ảnh hưởng xấu đến một số trẻ em khác, đã làm mất trật tự trị an xã hội, nhất là ở các thành phố, thị xã lớn. Tình hình đó cần được giải quyết. Ngoài việc tăng cường giáo dục ở nhà trường, ở gia đình và trong các đoàn thể thanh niên, thiếu niên, cần thành lập những trường học để tập trung và giáo dục những trẻ em hư.

Mục đích của trường nhằm cải tạo những thiếu niên hư thành những người tốt. Trường đặc biệt chú trọng việc giáo dục rèn luyện tư tưởng, đạo đức và giáo dục lao động cho  các em.

Căn cứ vào lứa tuổi và mức độ phạm pháp của các em, cần tổ chức thành 2 loại trường:

A) Loại trường cho các em từ 9 đến 13 tuổi.

B) Loại trường cho các em từ trên 13 đến 17 tuổi.

Các trường này lấy tên là trường Kim Đồng do Bộ Giáo dục phụ trách, có sự cộng tác chặt chẽ của Bộ Công an, Đoàn thanh niên lao động, Uỷ ban Thiếu niên nhi đồng Trung ương.

Thời gian giáo dục ở trường trung bình là 2 năm; những em tiến bộ có thể được cho ra trường trước thời hạn. Những em chưa tiến bộ, phải được tiếp tục giáo dục ở trường cho đến khi trở thành người tốt. Những em ra trường, nếu còn nhỏ tuổi sẽ được giới thiệu vào học các trường phổ thông. Những em ra trường đủ tuổi lao động, Bộ Lao động cần cố gắng sắp xếp công việc làm cho các em, giới thiệu các em về cơ sở sản xuất, hợp tác xã, xí nghiệp, công trường, nông trường, lâm trường.

Đối với các trẻ em con mồ côi, con liệt sĩ, hiện nay ở chung một trại với các trẻ em hư, Bộ Giáo dục cần tổ chức những trường học riêng .

Việc đưa các thiếu niên hư vào trường Kim Đồng do Sở hoặc Ty Công an và Uỷ ban Thiếu niên nhi đồng tỉnh hay thành phố đề nghị, có sự đồng ý của gia đình và được Uỷ ban hành chính tỉnh hay thành phố giới thiệu.

Việc giáo dục ở nhà trường, cần được kết hợp với việc giáo dục của gia đình. Thường xuyên cha mẹ, hay người bảo trợ các em cần đến thăm hỏi hoặc gửi thư từ động viên khuyến khích các em học tập, tu dưỡng.

Việc cho các em ra trường do Hiệu trưởng đề nghị và được Bộ Giáo dục, hoặc Uỷ ban hành chính tỉnh hay thành phố quản lý trường quyết định. Trước khi cho các em ra trường, nhà trường nên mời gia đình đến nhận và hướng dẫn việc tiếp tục giáo dục các em.

Địa điểm xây dựng trường phải ở xa thành phố, thị xã; chọn ở những nơi bảo vệ trị an tốt và có điều kiện sản xuất. Thời gian đầu chưa nên tập trung quá nhiều (khoảng 200 hay 300 em mỗi trường). Khi đã có kinh nghiệm giáo dục, khi tổ chức nhà trường được củng cố, thì có thể mở rộng quy mô của trường, tuỳ theo yều cầu phải tập trung thêm thiếu niên hư.

Kinh phí xây dựng và hoạt động của các trường Kim Đồng do Bộ Giáo dục dự trù trình Thủ tướng Chính phủ duyệt và Bộ Tài chính cấp phát. Sinh hoạt phí hàng tháng, chi cho mỗi học sinh trong các trường này là 21 đồng về ăn, mặc, học tập, thuốc men, sách báo, v.v.. Số tiền này sẽ do cha mẹ các em đóng góp một phần tuỳ theo khả năng và theo quy định dưới đây:

- Đối với gia đình các em ở thành phố, thị xã nếu mức thu nhập bình quân từ 20 đồng trở lên thì gia đình phải đóng góp 2/3 số tiền sinh hoạt phí của mỗi em; nếu mức thu nhập bình quân từ 15 đến 19 đồng thì gia đình phải đóng góp 1/ 2 số tiền sinh hoạt phí của mỗi em. Nếu mức thu nhập bình quân dưới 15 đồng thì gia đình được miễn đóng góp.

- Đối với gia đình các em ở nông thôn, nếu mức thu nhập bình quân từ 15 đồng trở lên thì gia đình phải đóng góp 1/2 số tiền sinh hoạt phí của mỗi em; nếu mức thu nhập bình quân từ 10 đồng đến  dưới 15 đồng thì gia đình phải đóng góp 1/3 số tiền sinh hoạt phí của mỗi em; nếu mức thu nhập bình quân dưới 10 đồng thì gia đình được miễn đóng góp.

Số tiền đóng góp của các gia đình sẽ do Uỷ ban hành chính các tỉnh hay thành phố thu và chuyển vào tài khoản của nhà trường.Đối với gia đình có khả năng mà không chịu đóng góp sinh hoạt phí cho con, em mình thì Uỷ ban hành chính các tỉnh hay thành phố sẽ báo cho cơ quan quản lý hoặc hợp tác xã nơi cha mẹ các em công tác, hoặc sản xuất để cơ quan hoặc gợp tác xã thu bằng cách trừ vào lương hoặc thu nhập ở hợp tác xã và nộp cho nhà trường.

Phần thu hoạch sản phẩm do các em sản xuất sẽ được sử dụng để cải thiện đời sống cho các em, thiết bị thêm cho nhà trường, và giảm bớt một phần kinh phí của nhà nước.

Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các ngành, các địa phương nghiên cứu và thực hiện tốt Thông tư này.


