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THÔNG TƯ 

LIÊN BỘ THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI - LAO ĐỘNG - Y TẾ VÀ 
TỔNG CÔNG ĐOÀN VIỆT NAM SỐ 9-TT/LB NGÀY 30 THÁNG 9 NĂM 1975 QUY ĐỊNH VÙNG MIỀN NÚI KHÍ HẬU XẤU ĐƯỢC ƯU ĐÃI 
TRONG CHẾ ĐỘ ĐÃI NGỘ KHI ỐM ĐAU, MẤT SỨC LAO ĐỘNG

Điều lệ tạm thời về các chế độ bảo hiểm xã hội đã quy định những công nhân, viên chức công tác ở miền núi được ưu đãi trong khi ốm đau.

Nghị định số 163-CP ngày 4 tháng 7 năm 1974 của Hội đồng Chính phủ sửa đổi một số điểm về chế độ mất sức lao động và chế độ hưu trí đã quy định công nhân, viên chức công tác ở vùng khí hậu xấu cũng được ưu đãi trong chế độ mất sức lao động.

Để phù hợp với tình hình mới, trong khi chờ đợi Nhà nước nghiên cứu sửa đổi chế độ phụ cấp khu vực cho được hợp lý hơn, liên bộ và Tổng Công đoàn Việt Nam tạm thời quy định: Vùng miền núi khí hậu xấu được ưu đãi trong chế độ đãi ngộ khi ốm đau, mất sức lao động là vùng miền núi có phụ cấp khu vực bằng từ 20% lương chính trở lên.

Công nhân, viên chức tuy cũng được hưởng phụ cấp khu vực bằng từ 20% lương chính trở lên, nhưng không phải là vùng miền núi thì không áp dụng thông tư này.

Thông tư này thay thế thông tư số 7-TT/LB ngày 24 tháng 3 năm 1962 của liên Bộ Lao động - Nội vụ - Y tế quy định danh sách vùng miền núi được ưu đãi trong chế độ ốm đau.


