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NGHỊ QUYẾT

CỦA QUỐC HỘI NƯỚC VIỆT NAM DÂN CHỦ CỘNG HOÀ

VỀ CÔNG TÁC DÂN TỘC

(Đã được Quốc hội nhất trí thông qua trong

Phiên họp ngày 22 tháng 1 năm 1957)

QUỐC HỘI NƯỚC VIỆT NAM DÂN CHỦ CỘNG HOÀ, HỌP KHOÁ THỨ  6,

Sau khi nghe và thảo luận bản báo cáo của Chính phủ về công tác dân tộc, 

QUYẾT NGHỊ: 

1. Quốc hội nhất trí với nhận định của Chính phủ về những thành tích đã đạt được trong quá trình thực hiện chính sách dân tộc hai năm qua. Hiện nay các dân tộc thiểu số đã có nhiều tiến bộ mới: đời sống của đồng bào thiểu số đã dần dần được cải thiện, tình đoàn kết giữa các dân tộc anh em đã được tăng cường. Được như vậy là do đường lối chính sách của Đảng, Quốc hội và Chính phủ đúng đắn, được đồng bào thiểu số nhiệt tình hưởng ứng và do tinh thần tích cực chịu đựng gian khổ, khắc phục khó khăn, đoàn kết công tác của cán bộ. Những thành tích đó là căn bản, song những thiếu sót tạm thời đã hạn chế một phần kết quả. Cần phải khắc phục khuyết điểm để phát huy thành tích. 

2. Quốc hội tán thành hướng công tác sắp tới mà Chính phủ đã đề ra và nhấn mạnh về những điểm chính sau đây: 

A) Củng cố và phát triển các khu và châu tự trị dân tộc đã có, thành lập những khu tự trị mới ở những nơi có điều kiện, thực hiện quyền tham chính đầy đủ cho các dân tộc, nghiên cứu quy định quyền lợi tự trị về các mặt hành chính, tư pháp, kinh tế, tài chính, văn hoá, v.v... Tại những nơi không có điều kiện thành lập khu vực tự trị dân tộc, cần chú ý thi hành đúng chính sách dân tộc, bảo đảm quyền bình đẳng dân tộc. 

B) Hết sức giúp đỡ các dân tộc anh em phát triển sự nghiệp kinh tế, chính trị và văn hoá, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân các dân tộc trên cơ sở đẩy mạnh sản xuất. Trong công tác, cần chú trong điều tra nghiên cứu thận trọng, dựa trên sự tự nguyện của nhân dân, tuyệt đối không được máy móc dập khuôn nơi này sang nơi khác hoặc mệnh lệnh gò ép. 

C) Tăng cường công tác giáo dục cán bộ và nhân dân khắc phục tư tưởng dân tộc lớn và dân tộc hẹp hòi, tăng cường đoàn kết tương trợ trên tinh thần yêu nước, yêu dân tộc mình kết hợp với tinh thần quý mến các dân tộc anh em. Tích cực giải quyết mọi trở ngại cho việc đoàn kết. 

D) Tăng cường công tác bảo vệ trật tự an ninh và củng cố vùng biên giới bằng phương pháp tích cực giáo dục nhân dân các dân tộc đoàn kết sản xuất, đề cao cảnh giác đối với mọi âm mưu phá hoại của địch. 

E) Kiện toàn các cơ quan công tác dân tộc ở trung ương và các địa phương để theo dõi tình hình công tác vùng dân tộc, kịp thời giúp Chính phủ và các cấp chính quyền đề ra những chủ trương chính sách sát hợp với tình hình đặc điểm các dân tộc, làm cho công tác thu được nhiều kết quả. 

G) Tích cực đào tạo và bồi dưỡng cán bộ dân tộc về mặt chính trị, văn hoá, chuyên môn và kỹ thuật; thực hiện thực chức thực quyền cho cán bộ dân tộc; dần dần thực hiện dân tộc hoá cơ quan. Đối với cán bộ kinh và cán bộ nơi khác đến cần có chính sách thích đáng về mặt tinh thần và vật chất, và một chế độ công tác cụ thể đối với anh chị em.

Nói chung, toàn bộ công tác cần quán triệt chính sách dân tộc và phương châm "kiên nhẫn, thận trọng, chắc chắn" chú trọng vùng cao và vùng biên giới. 

Sau cùng, Quốc hội xác nhận rằng công tác dân tộc rất quan trọng trong công cuộc củng cố miền Bắc, đấu tranh giành thống nhất nước nhà và có rất nhiều khó khăn. Nhưng thuận lợi căn bản là nhân dân các dân tộc rất tin tưởng vào Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Hồ Chủ tịch; cán bộ quyết tâm đoàn kết thì nhất định sẽ thu được thành tích ngày càng rực rỡ. 


