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THÔNG TƯ 

CỦA BỘ VĂN HOÁ - THÔNG TIN SỐ 95/TT-BC 
NGÀY 5 THÁNG 12 NĂM 1992 HƯỚNG DẪN THI HÀNH 
NGHỊ ĐỊNH SỐ 133/HĐBT VỀ QUY ĐỊNH CHI TIẾT THI HÀNH BÁO CHÍ

Căn cứ vào Điều 9 Nghị định số 133/HĐBT quy định chức năng nhiệm vụ quản lý Nhà nước về báo chí của Bộ Văn hoá - Thông tin:

Căn cứ vào Điều 26 Nghị định số 133/HĐBT; và được phép của Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Văn hoá - Thông tin hướng dẫn và nói rõ thêm một số điểm để thi hành Nghị định 133/HĐBT.

1. Về Điều 1 khoản 2:

Cơ quan báo chí có thể trả lời cho công dân bằng "hộp thư", "nhắn tin" trên báo chí, gặp trao đổi, hoặc trả lời bằng phiếu, thư riêng theo thông lệ của báo chí.

Đối với đơn thư tố cáo, khiếu nại, phê bình của công dân gửi đến mà cơ quan báo chí chuyển cho cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết thì cơ quan báo chí thông báo bằng thư hoặc đăng, phát trên báo chí cho người có đơn tố cáo, khiếu nại, phê bình biết.

2. Về Điều 3:

Để việc cải chính đến được bạn đọc rộng rãi, cơ quan báo chí cần phải đăng, phát lời cải chính hai lần trên hai kỳ báo liên tiếp.

3. Về Điều 4:

- Khoản 2 và khoản 7, cơ quan báo chí có thể khai thác theo nguồn tin của mình những văn kiện, tài liệu nội bộ của tổ chức, tài liệu, thư riêng thuộc đời tư của công dân có liên quan đến các vụ tiêu cực, vi phạm pháp luật nhưng phải chịu trách nhiệm về những nội dung thông tin đó.

- Khoản 6: Báo chí có quyền đăng phát ảnh rõ mặt những can phạm có lệnh truy nã, những tội phạm chính trong các vụ trọng án đã bị tuyên án.

- Khoản 8: Cơ quan báo chí có quyền thông tin kịp thời những thành tựu khoa học công nghệ trong nước và thế giới có lợi cho sản xuất và đời sống, và phù hợp với tôn chỉ mục đích đã được quy định.

4. Về Điều 10:

- Khoản 2: Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Sở Văn hoá - Thông tin không có quyền cấp giấy phép xuất bản, kể cả giấy phép xuất bản nhất thời cho các loại hình báo chí.

- Khoản 3: Ngoài việc tiến hành thường xuyên thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm, Sở Văn hoá - Thông tin có nhiệm vụ thực hiện các quy định và hướng dẫn khác của Bộ Văn hoá - Thông tin khi cần thiết.

5. Về Điều 12:

- Khoản 1: Con dấu của cơ quan báo chí được phép có hình tròn, vòng ngoài ghi tên cơ quan chủ quản, ở giữa ghi tên cơ quan báo chí.

6. Về Điều 13:

- Khoản 5: Để đảm bảo điều kiện thuận lợi cho hoạt động nghiệp vụ của cơ quan báo chí, việc thay đổi trụ sở, số điện thoại, telex, fax, chỉ cần thông báo cho Bộ Văn hoá - Thông tin trước 2 tiếng đồng hồ.

7. Về Điều 14:

- Khoản 3: Cơ quan báo chí nộp lưu chiểu 1 bản (trong 6 bản) cho Văn phòng Chính phủ.

Báo chí của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ Ninh Thuận, Lâm Đồng trở vào nộp lưu chiểu 1 bản (trong 6 bản) cho cơ quan thường trú Bộ Văn hoá - Thông tin tại Thành phố Hồ Chí Minh.

Báo chí của cơ quan Trung ương của địa phương khác in trên địa bàn tỉnh, thành phố phải nộp lưu chiểu cho Sở văn hoá - Thông tin. Viện kiểm sát nhân dân sở tại mỗi nơi một bản.

8. Về Điều 15:

Để thuận tiện cho bạn đọc, họ và tên Tổng biên tập có thể ghi dưới tên cơ quan chủ quản.

9. Về Điều 20 - khoản 2:

Bộ Văn hoá - Thông tin phối hợp với Hội Nhà báo Việt Nam xây dựng và ban hành quy chế khen thưởng hàng năm cơ quan báo chí, nhà báo và tác phẩm báo chí.

10. Điều 23 - Khoản 3:

Để phù hợp với thực tiễn xử lý vi phạm, mức phạt tiền có thể đến 2.000.000 đồng. 

11. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ban hành.


